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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche konstituierende Sitzung  

der Gemeindevertretung Pahlen 
am Donnerstag, 14. Juni 2018, im Pahlazzo 

 
Beginn: 19:00 Uhr   Ende: 20:45 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Peter Scheldorf 
Herr Thorsten Reepenn 
Herr Sönke von der Heyde 
Herr Karl-Heinz Stein 
Frau Maike Mahmens-Gansen 
Herr Rober  Uecker 
Herr Frank Sassowski 
Herr Arne Jessen 
Herr Knut Clodius 
Herr André Hennings 
Herr Reinhard Lafrentz 
 
Als Gäste anwesend: 
Die ausscheidenden Gemeindevertreter/-in 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Michael Dethlefs als Protokollführer 
 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bis-
herigen Vorsitzenden 

2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 

4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 
des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach §32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter Lei-
tung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende 
/ den Vorsitzenden 

9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des Vor-
sitzenden sowie Ernennung zur 1.Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 
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10. Wahl der 2. Stellvertretenden / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach §39 GKWG 

12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-
schüsse  

a) Finanzausschuss (7 Mitglieder) 

b) Planungsausschuss (7 Mitglieder) 

c) Projektausschuss (5 Mitglieder) 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden/ stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

a) Finanzausschuss 

b) Planungsausschuss 

c) Projektausschuss 

14. Wahl einer / eines Delegierten in den Kindertagesstättenbeirat bzw. Kinderta-
gesstättenausschuss 

15. Bestimmung eines Mitgliedes für den "Kultur- und Heimatverein Pahlen-
Dörpling-Tielenhemme-Wallen e.V." 

16. Benennung von zwei Vertretern für die Abwasserentsorgung Tellingstedt 
GmbH 

17. Benennung eines weiteren Mitgliedes für den Sparkassen-Zweckverband 

18. Wahl der weiteren Amtsausschussmitglieder nach § 9 der Amtsordnung 

19. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder 

20. Einwohnerfragestunde 

21. Genehmigung der Niederschrift Nr. 24 der Gemeindevertretung Pahlen vom 
24.04.2018 und der Niederschrift über die gemeinsame Sitzung mit den Ge-
meindevertretungen Dörpling, Tielenhemme und der Gemeindeversammlung 
Wallen am 24.04.2018 

22. Mitteilungen 

23. Zuschuss an den Heimat- und Kulturverein Pahlen-Dörpling-Tielenhemme-
Wallen e.V. 

24. Friedhofsangelegenheiten 

25. Auftragsvergabe für vier neue Kunststofffenster im Feuerwehrgerätehaus 

26. Eingaben und Anfragen 

  

 nicht öffentlich: 

27. Grundstücksangelegenheiten; hier: Genehmigung eines Grundstückkaufvertra-
ges 
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TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
Der bisherige Vorsitzende stellt weiterhin den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesord-
nungspunkt 28 „Grundstücksangelegenheiten“ auszuschließen, weil berechtigte Einzelin-
teressen berührt werden. Das Wort zum Antrag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird 
einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Gemein-
devertreter   
 
Der Vorsitzende gibt einen kurzen Rückblick über die größten Veränderungen der letzten 
zehn Jahre, hier wird besonders das Zusammenwachsen der vier Gemeinden Pahlen, 
Dörpling, Tielenhemme und Wallen hervorgehoben.  
 
Anschließend verabschiedet er die ausscheidende Gemeindevertreterin Silke Peters so-
wie die Gemeindevertreter Volker von der Heyde und Norbert Möller. 
Es wird ihnen der Dank und die Anerkennung der Gemeinde für ihre Mitarbeit ausgespro-
chen und eine Urkunde der Gemeinde sowie ein kleines Präsent überreicht. 
 
Weiterhin verabschiedet der Vorsitzende die ebenfalls ausscheidenden bürgerlichen Mit-
glieder Jan W. Jürgens, Michael Hansen und Jens Peters. 
Es wird ihnen der Dank und die Anerkennung der Gemeinde für ihre Mitarbeit ausgespro-
chen und ein kleines Präsent überreicht. 
 
Anschließend wird Bürgermeister Patt durch seinen Stellvertreter Herrn Scheldorf, unter 
Nennung einiger umgesetzten Großprojekte während seiner beiden Legislaturperioden, 
verabschiedet. Es wird ihm der Dank und die Anerkennung der Gemeinde für seine Mitar-
beit ausgesprochen und eine Urkunde der Gemeinde sowie ein kleines Präsent über-
reicht. 
 
Herr Amtsvorsteher Lindemann spricht ebenfalls allen Ehrenämtlern seinen Dank und 
seine Anerkennung für die täglich geleistete Arbeit aus. 
 
 
TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt Gemeindevertreter Karl-Heinz Stein als ältestes Mitglied 
der neu gewählten Gemeindevertretung fest. Er übergibt den Vorsitz für die Tagesord-
nungspunkte 4 – 7. 
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TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach §32 a GO  
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung haben jeweils ihre Fraktionszugehörigkeit erklärt, 
die Fraktionsvorsitzenden werden benannt und es werden folgende Fraktionen gem. § 32 
a GO in der Gemeindevertretung der Gemeinde Pahlen gebildet: 
 
WGP-Fraktion 
CDU-Fraktion 
 
Die schriftliche Erklärung in Bezug auf die Fraktionsbildung und die Namen der Frakti-
onsmitglieder ist der Originalniederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzen-
den der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Thorsten Reepenn wird zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mit-
glied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung  
 
Bürgermeister Reepenn wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der Ernennungs-
urkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter Ablegung des 
Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsit-
zende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden von dem Vorsitzenden durch Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit ver-
pflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
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TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1.Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der Bür-
germeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 

Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Peter Scheldorf vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Able-
gung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters 
eingeführt. 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertretenden / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Arne Jessen vorgeschlagen 
und von der Gemeindevertretung gewählt.  

 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Able-
gung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter des Bürgermeisters 
eingeführt. 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach §39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter vor-
geschlagen und gewählt: 
 

Peter Scheldorf Karl-Heinz Stein 

Frank Sassowski  

 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
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TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-
schüsse  
a) Finanzausschuss (7 Mitglieder) 
b) Planungsausschuss (7 Mitglieder) 
c) Projektausschuss (5 Mitglieder)  
 
a) Finanzausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Frank Sassowski Robert Uecker 

Peter Scheldorf Maike Mahmens-Gansen 

Reinhard Lafrentz Andre Hennings 

Knut Clodius  

 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
b) Planungsausschuss 

 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Sönke von der Heyde Reinhard Lafrentz 

Karl-Heinz Stein Günther Siegert (bgl.) 

Arne Jessen Marten Voss (bgl.) 

Nils Burger (bgl.)  

 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
c) Projektausschuss 

 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Maike Mahmens-Gansen Robert Uecker 

Christin Scheldorf (bgl.) Knut Clodius 

Andre Hennings  

 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
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TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden/ stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 
46 Abs. 5 der Gemeindeordnung 
a) Finanzausschuss 
b) Planungsausschuss 
c) Projektausschuss  
 
Beschluss: 
Zum Ausschussvorsitzenden werden vorgeschlagen und gewählt: 
 
a) Finanzausschuss 

 
Ausschussvorsitzender: Frank Sassowski 
 
Stellvertreter: Robert Uecker 
 
Stimmenverhältnis:  
jeweils einstimmig bei eigener Stimmenthaltung 

 
 

b) Planungsausschuss 
 
Ausschussvorsitzender  : Sönke von der Heyde 
 
Stellvertreter: Karl-Heinz Stein 
 
Stimmenverhältnis:  
jeweils einstimmig bei eigener Stimmenthaltung 

 
c) Projektausschuss: 

 
Ausschussvorsitzende  : Maike Mahmens-Gansen 
 
Da es sich hier um einen gemeindeübergreifenden Ausschuss handelt, wird der Stell-
vertreter/in von der Gemeinde Dörpling gewählt. 
 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei eigener Stimmenthaltung 

 
 

TOP 14. Wahl einer / eines Delegierten in den Kindertagesstättenbeirat bzw. Kinder-
tagesstättenausschuss   
 
Beschluss: 
Als Delegierten für den Kindertagesstättenbeirat bzw. für den Kindertagesstättenaus-
schuss wird Thorsten Reepenn vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei eigener Enthaltung 
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* Statt „Stellvertreter für den Bürgermeister“ 
„weiteres Mitglied für den Amtsausschuss“   und  
Stimmenverhältnis: 
„einstimmig bei eigener Enthaltung“ 

 
TOP 15. Bestimmung eines Mitgliedes für den "Kultur- und Heimatverein Pahlen-
Dörpling-Tielenhemme-Wallen e.V."   
 
Beschluss: 
Als Mitglied für den Kultur- und Heimatverein wird Gemeindevertreter Peter Scheldorf 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig ein eigener Enthaltung 

 
 
TOP 16. Benennung von zwei Vertretern für die Abwasserentsorgung Tellingstedt 
GmbH   
 
Beschluss: 
Als Vertreter für die Abwasserentsorgung Tellingstedt werden Gemeindevertreter Peter 
Scheldorf und Bürgermeister Reepenn vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung 
gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei eigener Enthaltung 
 

 
TOP 17. Benennung eines weiteren Mitgliedes für den Sparkassen-Zweckverband   
 
Beschluss: 
Als weiteres Mitglied für den Sparkassen-Zweckverband wird Gemeindevertreter Robert 
Uecker vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei eigener Enthaltung 
 

 
TOP 18. Wahl der weiteren Amtsausschussmitglieder nach § 9 der Amtsordnung   
 
Beschluss:       *Achtung: Änderung lt Beschluss der GV vom 05.07.2018! (siehe Anlage) 

Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird Gemeindevertreter Peter Scheldorf vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 19. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder   
 
Beschluss: 
Als weitere Amtsausschussmitglieder für den Amtsausschuss werden  

 



9 

 

2 Ergänzungen in TOP 19 lt. Beschluss GV vom 05.07.2018 in KURSIV 

a) Gemeindevertreter Arne Jessen als persönlicher Stellvertreter für Thorsten Reepenn 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
 

b) Gemeindevertreter Andre Hennings als persönlicher Stellvertreter für Peter Scheldorf 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei eigener Enthaltung 
 

vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
 
TOP 20. Einwohnerfragestunde   
 

 Es wird gefragt, ob es schon eine Lösung mit der Sparkasse gibt. Hier ist der Sach-
stand unverändert. 

 Weiterhin wird gefragt, wann der Breitbandausbau stattfinden soll. Herr Bürgermeister 
Reepenn antwortet, dass der Ausbau durch den Zweckverband derzeit in vollem Gan-
ge ist. 

Für Pahlen sind kurzfristige Verbesserungen durch die Telekom zu erwarten. 

 Der Fahrradweg beim Spritzenhaus wird durch die Autofahrer nicht richtig wahrge-
nommen, hier wird eine bessere Beschilderung geprüft. 

 Die Kreuzung beim alten FFW Gerätehaus ist schlecht einsehbar. Hier wird nach der 
Möglichkeit, einen Verkehrsspiegel aufzustellen, gefragt. Dies wurde bereits mehrfach 
bei der Verkehrsschau angesprochen und soll bei der nächsten erneut beantragt wer-
den. 

 
 
TOP 21. Genehmigung der Niederschrift Nr. 24 der Gemeindevertretung Pahlen vom 
24.04.2018 und der Niederschrift über die gemeinsame Sitzung mit den Gemeinde-
vertretungen Dörpling, Tielenhemme und der Gemeindeversammlung Wallen am 
24.04.2018  
 
Beschluss: 
Beide Niederschriften vom 24.04.2018 werden genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 22. Mitteilungen   
 

 Es soll eine Lenkungsgruppe „Demenzzentrum“ gegründet werden. Hier sind auch die 
Einwohnerinnen und Einwohner aufgerufen, sich einzubringen. 

 Das Neubaugebiet wird am 18.06.2018 asphaltiert. 
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 Das Dorffest findet vom 27.07.- 29.07.2018 statt. Bürgermeister Reepenn gibt kurz 
den geplanten Ablauf wieder. 

 
 
TOP 23. Zuschuss an den Heimat- und Kulturverein Pahlen-Dörpling-Tielenhemme-
Wallen e.V.   
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung, dem Hei-
mat- und Kulturverein ab 2018 jährlich einen Zuschuss in Höhe von 200,00 € zu gewäh-
ren. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 24. Friedhofsangelegenheiten   
 
Der Friedhof Pahlen erwirtschaftet seit mehreren Jahren Fehlbeträge in unterschiedlicher 
Höhe. Nach telefonischer Auskunft des Rentamtes Dithmarschen, Herr Wolf, beträgt die 
Liquiditätsverbindlichkeit gegenüber dem Kirchenkreis zum 31.12.2017 14.000 €. Eine 
vorläufige Auswertung des Jahresabschlusses 2017 kann derzeit nicht zur Verfügung ge-
stellt werden. 
 
Gem. Beschluss des Kirchengemeinderates Pahlen vom 13.12.2017 sollen Defizitbeteili-
gungsgespräche mit den Gemeinden Dörpling, Pahlen, Tielenhemme und Wallen aufge-
nommen werden. Ziel der Kirche ist, mit den Gemeinden eine vertragliche Regelung über 
regelmäßige Kostenbeteiligungen abzuschließen. 
Dazu vorbereitend bietet sich an, ab der neuen Legislaturperiode Vertreter des Projekt-
ausschusses in einen gemeinsamen kirchlich/kommunalen Friedhofsausschuss zu ent-
senden. 
 
Beschluss: 
Gemäß Empfehlung des Projektausschusses vom 13.03.2018 wird die Übernahme des 
aktuellen Defizits aus Vorjahren in Höhe von 14.000 € unter folgender Verteilung empfoh-
len: 
 

Gemeinden Finanzkraft Anteil in % 14.000,00 

Dörpling 608.917 29,44 4.121,90 

Pahlen 1.253.076 60,59 8.482,36 

Tielenhemme 167.962 8,12 1.136,98 

Wallen 38.227 1,85 258,77 

  2.068.182 100,00   

 
Die Zahlung zugunsten des Vorjahres-Defizits soll nach Vorlage des endgültigen Jahres-
abschlusses 2017 erfolgen. 
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Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 25. Auftragsvergabe für vier neue Kunststofffenster im Feuerwehrgerätehaus   
 
Es wurden 3 vergleichbare Angebote von den Firmen Meyer & Rolfs, Westerjähren 2, 
25794 Dörpling (vom 02.03.2018), Pahltec Bauelemente, Lütjenkamp 35, 25794 Pahlen 
(vom 06.03.2018) und von Möller Fenster Türen Rollläden GmbH, Süderstraße 1, 25794 
Pahlen (vom 08.03.2018) eingeholt. 
Incl. Ausbau und Entsorgung der alten Fenster (ohne anfallender Putz- und Maurerarbei-
ten sowie Malerarbeiten) war das Angebot der Fa. Meyer & Rolfs am günstigsten. Da kei-
ne weiteren Angebotskriterien vorgegeben waren, erfolgt der Zuschlag ausschließlich 
nach dem Preis. 
 
Beschluss: 
Der Auftrag zum Einbau von 4 neuen Kunststofffenstern im Feuerwehrgerätehaus wird an 
die Fa. Meyer & Rolfs, Westerjähren 2, 25794 Dörpling, mit einer Auftragssumme brutto 
von 6.194,19 € vergeben. 
 

Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 26. Eingaben und Anfragen   
 
Es liegen keine Eingaben und Anfragen vor. 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Reepenn)  (Dethlefs) 
Vorsitzender  Protokollführer 

 

 


